

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
при ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
г. Москва**

Факультет: Институт общественных наук

Направление подготовки: 41.03.06 Публичная политика и социальные науки

Профиль подготовки: "Публичная политика" (Liberal Arts)

Выпускающая кафедра государственного управления и публичной политики

ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе на тему:

**«Стратегии и тактики электорального поведения российских парламентских
партий на примере кампаний 2021 г.»**

студента 4 курса очной формы обучения Рубинова Е.Д.

Научный руководитель работы:

Балобанов А.Е.,

к.ф.н, заведующий кафедрой государственного
управления и публичной политики

Консультант выпускной квалификационной работы:

преподаватель кафедры государственного
управления и публичной политики

Алексеева Маргарита Евгеньевна

Актуальность тематики

Работа, безусловно, актуальна, поскольку является удачной попыткой выявить проблемы партийной системы РФ сегодняшнего дня в контексте подготовки к электоральному циклу 2021 года.

Автор убедительно показывает, что кризис политического представительства развивается сегодня во всех демократических странах. В России идет этот же процесс, но имеет собственную специфику.

Электоральная конкуренция партий обычно является предметом рассмотрения в политической науке с точки зрения применения политических технологий. То есть непосредственно в ходе выборов.

Автор показал, что электоральная конкуренция есть не только в выборный период, и парламентские партии реализуют свои стратегии взаимодействия с избирателем в межвыборный период.

В работе дан содержательный анализ кризиса партий с точки зрения агрегации и артикуляции интересов электората, и также вовлечения

избирателей в партийную деятельность. Массовое отчуждение и превращение партий в корпорации профессиональных политиков показаны на примере западных и российских партий.

Охват источников

Теоретическая часть основана на широком перечне работ по истории и теории демократии, политической теории, с привлечением работ по сравнительной политологии, политической психологии, менеджменту, работам по политическим и электоральным технологиям. Используются ставшие классикой работы по партийной системе РФ.

Студентом заявлен внушительный перечень англоязычных источников.

Чрезвычайно продуктивным в работе стало использование книги П.Майра, позволившее автору выстроить собственный подход к анализу деятельности российских парламентских партий.

Автором привлечены качественные актуальные исследования по результатам выборов, данные Центральной избирательной комиссии РФ, результаты опросов общественного мнения по теме работы.

Недостаточно использованы нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность партий и избирательное законодательство.

Представлен разнообразный перечень привлеченных интернет-ресурсов, который свидетельствует о глубоком погружении в тему и сформированном понимании предмета исследования.

Самостоятельность творческий подход в постановке и разработке темы и исследовательских проблем

Автор продемонстрировал глубокий подход к разработке темы. Несмотря на очень широкий спектр изученной литературы, автору удалось сохранить основной стержень исследования и не потерять поставленные цели и задачи.

Все выводы в работе подтверждены и обоснованы либо ссылкой на исследования, либо адекватными примерами.

К безусловным плюсам работы можно отнести:

- проработанную теоретическую часть с оригинальным взглядом и набором аргументов,
- глубокий анализ действующей партийной системы в Российской Федерации,
- использование актуальных серьезных исследований.

Вывод работы отвечает поставленным целям и задачам, описывает изначально обозначенную проблему задержки в реакции российских парламентских партий на существенное изменение внешних условий, настроения и поведения электората.

Логичность и аргументированность выводов

Работа написана логично, заявленная структура соблюдена, промежуточные выводы показывают понимание процессов публичной политики и знание партийной системы РФ.

Грамотность и оформление текста

Язык работы несколько перегружен сложными конструкциями. В этом направлении есть над чем работать.

Однако грамматически все в пределах норм русского языка.

График работы

Студент добросовестно соблюдал предложенный график работы.

Все необходимые действия были совершены в срок.

Работа заслуживает положительной оценки.



А.Е.Балобанов



М.Е.Алексеева